

Объявления, новые возможности

Приглашаем...

...стать партнером в проекте

Многим детским, юношеским и общественным организациям не хватает оргтехники для ведения баз данных и другой работы по реализации экологических программ. Чрезвычайно полезно было бы приобрести переносные экспресс-лаборатории для анализа воды. Министерство природных ресурсов Свердловской области уже начало программу по передаче работоспособных, но несколько устаревших компьютеров и принтеров экологическим организациям и готово поделиться опытом в этой сфере. Проект по обеспечению экологов необходимым оборудованием мог бы объединить специалистов из разных регионов.

Ольга Насчетникова
тел: (3432) 61-50-20
e-mail: nobel@labour.midural.ru

...принять участие в экологической школе

Те, кому уже исполнилось 14 лет, могут принять участие в экологической школе «Выборы», которая пройдет 1-11 августа 2004 года в окрестностях Кемерово.

КРОО «Детско-юношеский экологический парламент»
650066, г. Кемерово, пр-т Ленина, 71
Областная юношеская библиотека

...издать книгу-фоторепортаж

Главный редактор Карельской экологической газеты «Зелёный лист» приглашает партнеров для издания книги об экологических проблемах России и Америки.

Мингазов Геннадий Анасович
тел: (8142) 78-54-91
e-mail: mingazov@rambler.ru

...принять участие в конференции

21-23 апреля 2004 г. Переславский кинофотохимический колледж и национальный парк «Плещеево озеро» проводят VIII экологическую конференцию студентов и молодых специалистов «Экология регионов: ситуация и перспективы». Приглашаются студенты вузов, ссузов, аспиранты, молодые учёные и сотрудники природоохранных организаций. Вопросы для обсуждения: мониторинг техногенных и природных территорий, общественная экологическая деятельность, работа ООПТ, промышленная экология, экологическое образование, экологический менеджмент.

Тезисы докладов (объем не более одного печатного листа) необходимо выслать по адресу: 152020, Ярославская обл., г.Переславль-Залесский, пос. Красный Химик, д.1.

Шутова Татьяна Николаевна, Стоян Марина Вячеславовна
тел/факс: (08535) 203-32
e-mail: postmaster@college.botik.ru

...опубликовать материал в газете

Редакция газеты "Хрупкий лес" экологического центра "Даурия" приглашает к сотрудничеству авторов, экспертов и всех заинтересованных лиц. В издании освещаются проблемы лесопользования, сохранения уникальных экосистем, развития сети особо охраняемых природных территорий, загрязнения окружающей среды, общественного мониторинга проектов природопользования. Также газета публикует статьи об экологических и социальных правах граждан, российском и региональном общественном экологическом движении. Газета распространяется на территории Читинской области. Тираж газеты - 13,5 тысяч экземпляров, выходит 1 раз в месяц.

Экологический центр "Даурия"
672000, г. Чита, а/я 1041,
e-mail: root@ecology.chita.ru

КАЛЕНДАРЬ НА 2004-2005 гг.

Дата	Город	Событие
Апрель 16-17, 2004	Ижевск	Курс повышения профессионального мастерства (КППМ)
Апрель 22 -25, 2004	Саратов	Конференция «Верховенство закона»
Май 25-26, 2004	Мурманск	КППМ
Май 28-29, 2004	Нальчик	КППМ
Июнь 4-5, 2004	Красноярск	КППМ
Июнь 26, 2004	Якутск	Семинар «Открытый мир информационных технологий»
Июль 3, 2004	Оренбург	Семинар «Открытый мир информационных технологий»
Июль 27-31, 2004	Барнаул-Горно-Алтайск	Конференция «Молодежная политика»
Август 26-29, 2004	Иркутск	Конференция «Социальное и экономическое развитие регионов»
Сентябрь, 2004	Тюмень	КППМ
Сентябрь 24-25, 2004	Благовещенск	КППМ
Октябрь, 2004	Петропавловск-Камчатский	КППМ
Октябрь 29-30, 2004	Волгоград	КППМ
Ноябрь 19-20, 2004	Псков	КППМ
Декабрь 3-4, 2004	Подмосковье	Конференция «Развитие неправительственного сектора»
Февраль 11-12, 2005	Новосибирск	КППМ

Подробную информацию об этих и других событиях программы можно найти на сайте Центра «Открытый мир» в разделе «Календарь событий» <http://openworld.gov/alumni/calendar.php>

ОТКРЫТЫЙ МИР

Издание 3

Выпуск 3

В номере:

Вступительное слово

2

«Проект Хармони»

Актуальные вопросы защиты
окружающей среды

3

Изменяем жизнь к лучшему

4

Открытка из Миннесоты

5

Наши выпускники:

6

И. Писарева

Из регионов

7

Объявления, новые
возможности

8

Календарь событий

8

В следующем номере:

*Выпускники обсуждают
актуальные проблемы
верховенства закона.**Присылайте ваши материалы
для публикации Оксане
Сильтяевой
oksana@projectharmony.ru*

Приветственное слово руководителя Центра «Открытый мир» по теме «Защита окружающей среды»

В качестве руководителя Центра «Открытый мир», ответственного за приём делегаций по теме «Защита окружающей среды», я рада представить нашим читателям новый выпуск Информационного бюллетеня выпускников, посвящённый данной теме.

С 1999 года по теме «Защита окружающей среды» в рамках программы «Открытый мир» в США побывали 282 участника. Среди них – активисты экологи, представители правительственные учреждений, руководители неправительственных организаций, учёные. У меня была возможность встретиться с большинством из этих знающих и преданных своему делу специалистов во время ориентационного семинара программы «Открытый мир» в Вашингтоне. Мне также посчастливилось сопровождать одну из делегаций во время её посещения города Сиракьюс в штате Нью-Йорк в 2002 году.

Каждая из наших экологических программ посвящена определённой подтеме: образованию в сфере защиты окружающей среды, экологическим аспектам энергетики, защите многообразия живой природы, ядерной безопасности и проблемам отходов, проблемам загрязнения окружающей среды, природоохранной деятельности. Все эти сферы чрезвычайно важны для будущего России.

В качестве руководителя программы «Защита окружающей среды» я делаю всё возможное, чтобы наши программы способствовали глубокому изучению перечисленных проблем и отвечали индивидуальным профессиональным интересам наших делегатов.

Сотрудники Центра «Открытый мир» понимают, что перед Россией и Америкой стоят сложные задачи в области защиты окружающей среды. Я рада объявить о продолжении программы «Защита

**Бритта Бьёрнлунд**

окружающей среды» в 2004 году и надеюсь, что наша программа поможет нашим делегатам в разрешении этих и других экологических проблем.

Эффективная работа специалистов в любой области невозможна без регулярного обмена информацией. Мы надеемся, что данный выпуск Информационного бюллетеня выпускников программы «Открытый мир», посвящённый вопросам защиты окружающей среды, станет первым шагом в диалоге между нашими выпускниками, их американскими коллегами и всеми заинтересованными лицами. Мы также надеемся, что этот диалог будет продолжен на страницах нашего вебсайта. Удачи вам, дорогие друзья!

Бритта Бьёрнлунд

Руководитель центра «Открытый мир»

Уважаемые выпускники!

Приглашаем вас подписаться на список рассылки, по которому вы будете получать информацию о конкурсах, грантах, фондах и других источниках финансирования.

Объявления, которые вы будете получать, собираются нами из различных

источников, и мы постараемся, чтобы информация поступала к вам как можно более оперативно. Подписавшись на этот список рассылки, вы также сможете получать объявления программы «Открытый мир».

Администрирует данный список рассылки региональный координатор

программы «Открытый мир - выпускникам» Светлана Шлыкова, с которой вы можете связаться по адресу: svesh@psu.karelia.ru

Подписаться на список рассылки можно на сайте программы «Открытый мир» в разделе «Выпускники» по адресу: <http://www.openworld.gov/alumni/?lang=2>

Вступительное слово «Проект Хармони»

Уважаемые читатели!

Дорогие выпускники программы «Открытый мир»!

Для нас большая честь представить вам очередной номер нашего Информационного бюллетеня, посвящённый вопросам защиты окружающей среды - теме, которая в наибольшей степени служит объединению людей во имя сохранения всех форм жизни на Земле. Присланые вами для этого номера материалы подтверждают, насколько разнообразны ваши интересы и ваша деятельность в данной области, как живо вы реагируете на экологические проблемы, с которыми сталкиваются российские регионы, насколько широко вы внедряете знания и технологии, с которыми познакомились во время визита в США по программе «Открытый мир». Из четырёх конференций, состоявшихся в 2003 -2004 годах в рамках программы «Открытый мир – выпускникам», двухдневная работа двадцати трёх экологов Сибири и Дальнего Востока в октябре 2003 года в г. Хабаровске отличалась особой энергией и оптимизмом, глубокой заинтересованностью и ответственностью за здоровую и экологически полноценную Россию.

Для обмена новейшими технологиями и успешным опытом решения экологических проблем участники конференции приняли решение о создании базы данных, содержащей информацию о проектах и программах, в которых принимают участие наши выпускники, а также базу базовых с материалами, которые используются ими в процессе работы. Планируется также создание банка данных

об экспертах, чьи знания и опыт в конкретной области могут быть востребованы при разработке новых проектов.

Приглашаем вас присоединиться к движению выпускников-экологов и внести свой вклад в его развитие на сайте программы «Открытый мир» по адресу www.openworld.gov или присылайте ваши материалы Наде Фоминой

nadya@projectharmony.ru

Программа «Открытый мир – выпускникам» – это ваш информационный и организационный ресурс, это возможность профессионального обмена и личностного роста, это расширение связей с американскими коллегами и контакты с выпускниками программы на региональном и межрегиональном уровнях.

С 15 марта 2004 года к работе в нашей программе приступили Анна Польща и Эрон Редберг. Анна, координатор по работе с выпускниками, курирует сеть региональных координаторов, которые сотрудничают с нами в 35 городах России. В международных программах Анна работает с 1998 года. За это время она сотрудничала с Московским представительством Международного Совета по научным исследованиям и обменам (АЙРЕКС), а также участвовала в региональных проектах USAID в Центральной Азии.

Эрон, координатор программы «Открытый мир - выпускникам», работает в России он уже больше трех лет. Эрон пришёл в нашу программу из Международного Совета по научным исследованиям и обменам (АЙРЕКС). Его работу хорошо знают в Кемерово,



Елена Буковская

Ульяновске и Уфе. Эрон приложит весь свой профессиональный опыт и знания США и России к развитию и укреплению связей выпускников, как с принимающими организациями, так и с принимающими семьями.

Мы уверены, что у нашей программы есть большой потенциал и интересное будущее – на благо всех её участников и каждого участника в отдельности.

Творческих вам успехов,
дорогие друзья!

Елена Буковская, менеджер программы

«Открытый мир – выпускникам»
ПНК «Проект Хармони Инк.»

Информационный бюллетень выпускников программы «Открытый мир»

Исполнительный редактор: Джеральдин М. Отремба

Редакторы: Елена Буковская,
Вера Дебюшанн,

Оксана Силантьева
Редактор-консультант: Бритта Бъёрнлунд

Корректор: Екатерина Кузнецова

Дизайнер: Игорь Иноzemцев

Центр «Открытый мир»
при Библиотеке Конгресса
Телефон: (202) 707-8943
Факс: (202) 252-3464
E-mail: openworld@loc.gov
Website: www.openworld.gov

Адрес для статей и писем редактору:
Программа «Открытый мир – выпускникам»
ПНК «Проект Хармони Инк.»
Никитский бульвар, 12, офис 51
119019 Москва, Россия
Телефон/факс: (095) 290 0265
E-mail: OMBulletin@projectharmony.ru

Программа «Открытый мир – выпускникам»
Елена Буковская, менеджер программы,
ПНК «Проект Хармони Инк.»

Центр «Открытый мир»

Д-р Джеймс Х. Биллингтон,
директор Библиотеки Конгресса
председатель Совета попечителей
Д-р Джеральдин Отремба,
исполнительный директор
Вера Дебюшанн,
менеджер по работе с выпускниками

Совет попечителей

Джеймс Х. Биллингтон, Председатель
Сенатор Тед Стивенс, Почетный председатель
Сенатор Билл Фрист
Сенатор Карл Левин
Конгрессмен Амо Хоутон
Конгрессмен Роберт Е. (Бад) Кремер-младший
Досточтимый Джеймс Ф. Коллинз
Досточтимый Джеймс Саймингтон
Г-н Джордж Сорос

Информационный бюллетень публикуется ежеквартально представительством некоммерческой корпорации «Проект Хармони Инк.» в рамках программы «Открытый мир – выпускникам», проводимой представительством для Центра «Открытый мир». Перепечатка материалов бюллетеня возможна только с разрешения Центра «Открытый мир». Предоставление статей, писем, фотографий и других материалов в редакцию бюллетеня рассматривается в качестве разрешения на их публикацию (частично или полностью) на страницах бюллетеня или на вебсайте Центра «Открытый мир». Центр «Открытый мир» оставляет за собой право принимать решения относительно публикации материалов или их отклонения. Редакция бюллетеня не несет ответственности за мнения авторов публикуемых материалов. Все фотографии предоставляются автором статьи или лицом, о котором идет речь в статье, при отсутствии других условий подачи материалов.

Основанная Конгрессом США в 1999 году, программа «Открытый мир» позволила более 7500 российских граждан из всех 89 регионов РФ познакомиться с демократическими процессами и рыночной экономикой американского общества, а также обменяться идеями с американскими коллегами. Тем самым программа способствовала росту взаимопонимания между Российской Федерацией и Соединенным Штатами. Программа «Открытый мир» проводится Центром «Открытый мир», независимым агентством законодательной власти США, в сотрудничестве с Госдепартаментом США и другими агентствами исполнительной и судебной власти.

На вебсайте Центра «Открытый мир» <http://www.openworld.gov> вы можете получить постоянно обновляющуюся информацию о работе программы, а также доступ к электронной версии бюллетеня. Выпускникам, не имеющим доступа к интернету, бюллетень рассыпается по почте.

Охрана окружающей среды: диалог общества и государства

Алексей Кудрявцев

*Ассистент кафедры экологии ТГУ,
Сотрудник общественной организации
«Томская экологическая студенческая
инспекция»*

Томск

*Выпускник программы «Открытый
мир» 2003*

Тема: Окружающая среда

Принимающий город: Берлингтон,

штат Вермонт

Принимающая организация:

*Междунородный институт Высшей
школы при Департаменте сельского
хозяйства США*



Алексей Кудрявцев

Любой институт в зрелом демократическом обществе характеризуется принципом «открытости и прозрачности». Именно поэтому эффективность охраны окружающей среды во многом зависит от конструктивного диалога между государственными структурами и общественностью. В этом я и мои коллеги-экологи из разных городов России убедились во время поездки в штат Вермонт в рамках программы «Открытый мир» в сентябре 2003 г.

Первая фраза устава Агентства природных ресурсов Вермонта гласит: «Мы – слуги общества, наша сила определена законом, наша власть дарована нам жителями штата». И это действительно так. Любые действия Агентства, касающиеся интересов местных жителей, активно обсуждаются с ними.

В целом, возможность сравнить системы охраны окружающей среды России и США позволила нам глубже понять демократические тенденции развития общества, почерпнуть новые идеи и стать ближе к американским коллегам

Информация об экологической экспертизе строительных проектов, результатах проверки предприятий, развитии природоохраных зон открыта и доступна всем. Природоохранные учреждения Вермонта заранее информируют жителей о своих планах на следующий год в специальных брошюрах, чтобы люди могли вносить предложения и влиять на работу Агентства. Помимо этого, исчерпывающая информация о работе природоохраных учреждений помещена на интернете.

Большим уважением в США пользуются негосударственные экологические организации. В Вермонте, например, именно общественным объединениям принадлежит ключевая роль в экологическом образовании, развитии экотуризма и ряде других вопросов. Нас приятно удивил тот факт, что очень многие люди, не являясь сотрудниками НКО, считают почетной обязанностью уделить часть своего времени волонтерской работе, в том числе, участию в полезных для их сообщества экологических мероприятиях.

Сотрудничество общественных и государственных организаций является

одним из гарантов эффективного решения экологических проблем. В России в последнее десятилетие в этой области достигнуты значительные успехи. Только в Томской области действует несколько общественных экологических советов, инициированных государственными структурами. Это свидетельствует о том, что мнение рядовых граждан становится все более весомым для государства. В нашей области большинство жителей уже знакомо с работой Департамента по охране окружающей среды и экологических НКО.

Однако остаются и нерешённые проблемы. Одна из них – пассивность населения. Большинство людей сомневается в том, что они могут сделать значительный вклад в дело охраны природы. Активной гражданской позиции не всегда способствует и законодательство. Например, последняя редакция федерального закона «Об охране окружающей среды» не предусматривает

возможности осуществления общественного экологического контроля. В то же время, из-за остроты других социальных проблем в России экологическая тематика не всегда является приоритетной для различных слоёв общества.

Во время поездки в Вермонт нам было важно ощутить взаимопонимание между Россией и Америкой. Американские организации проявляют искренний интерес к российским экологическим проблемам. Две из посещённых нами организаций («Институт устойчивых сообществ» и «Экология») известны большинству экологов в нашей стране, так как они проводят проекты, направленные на поддержку общественных инициатив в России и соседних республиках. В целом, возможность сравнить системы охраны окружающей среды России и США позволила нам глубже понять демократические тенденции развития общества, почерпнуть новые идеи и стать ближе к американским коллегам.

Подробнее о поездке нашей группы в Вермонт читайте на сайте:
<http://green.tsu.ru/avk>

Здесь представлены самые известные природоохранные сайты, с которых можно начать поиск нужной экологической информации. Их просмотр позволит получить общее представление об охране окружающей среды в России и США.

Россия:

- Министерство природных ресурсов РФ
<http://www.mnr.gov.ru/>
- Национальный портал «Природа»
<http://www.priroda.ru>
- Международный Социально-экологический союз (СоЭС)
<http://www.seu.ru>
- Информационная служба “Ecoline”
<http://www.ecoline.ru>
- Редкие и исчезающие животные России
<http://www.nature.ok.ru/>
- Экологическое информационное агентство <http://www.refia.ru>
- Обзор ресурсов Интернета по экологии
<http://www.green.tsu.ru/links.htm>
- Живая природа и биоразнообразие
<http://www.biodat.ru/>
- Всемирный фонд дикой природы (WWF)
<http://www.wwf.ru/>
- Гринпис России
http://www.greenpeace.org/russia_ru/
- Центр охраны дикой природы (ЦОДП)
<http://biodiversity.ru/>
- Ассоциация «Экологическое образование»
<http://www.aseko.org/>
- Общественный региональный фонд "Самарская Лука"
<http://luka.samara.ru/>
- Каталог ссылок на экологические сайты
http://www.md.mos.ru/unep/ecorus_r.htm
- Экологические организации
<http://ecolife.org.ua/links/links1-1.php>

США:

- Агентство США по охране окружающей среды <http://www.epa.gov>
- Служба национальных парков
<http://www.nps.gov>
- Служба лесов Департамента сельского хозяйства США <http://www.fs.fed.us/>
- Служба рыбы и дикой природы
<http://www.fws.gov>
- Информационные ресурсы по охране окружающей среды
<http://www.gwu.edu/~greeny/index2.html>
- Ссылки по окружающей среде США
<http://www.envirolink.org/>
- Информационный портал по окружающей среде
<http://www.envirolink.org/>

Формируем экологически ответственный бизнес

Сергей Никитенко

Генеральный директор

Кузбасское региональное агентство поддержки малого и среднего бизнеса «Центр поддержки инноваций»

Кемерово

Выпускник программы «Открытый мир» 2002

Тема: Экономическое развитие

Принимающий город: Литтл Рок, штат Арканзас

Принимающая организация:

Международный институт Высшей школы при Департаменте сельского хозяйства США

Во время поездки в США по программе «Открытый мир» меня приятно удивило рациональное отношение американцев к нефтепродуктам, а именно, повторное использование от 70 до 90 процентов отработанных масел. В Америке этот процесс обеспечен законодательными актами, за нарушение которых к маслопотребителям применяются санкции.

И для Кемеровской области настало время позаботиться об очистке своей территории. По возвращении в Россию я решил внедрить передовые технологии очистки отработанных машинных масел через ООО «Кузбасское региональное агентство поддержки малого и среднего бизнеса», руководителем которого я являюсь.

Хочу отметить, что это не первый шаг к решению насущной экологической проблемы. В 2001 году в областном центре был начат pilotный проект по сбору и утилизации отработанных масел. Всего за два года удалось создать систему сбора отработанных масел, смонтировать и начать

эксплуатацию специальной установки по их очистке. Однако достигнутый в то время объём переработки масел – 250 тонн в год – был лишь каплей в море, учитывая, что он в 140 раз перекрывается образованием новых отходов подобного рода. По этой причине, началось распространение технологии очистки на всю территорию области. Реализация данного проекта позволит получать восстановленные для вторичного использования масла, консистентные смазки, масляные полупрофабрикаты.

Создаваемые производства по сбору, утилизации и вторичному использованию отработанных масел не нанесут ущерба окружающей среде (на этот счёт уже имеется заключение экологической экспертизы, проведённой Комитетом природных ресурсов по Кемеровской области). За одиннадцать месяцев реализации проекта муниципальными транспортными предприятиями трёх городов области в результате вторичного использования очищенных масел будет

Участие в программе «Открытый мир» дало толчок к активному творческому развитию и внутреннему самосовершенствованию

экономлено около 7 миллионов рублей бюджетных средств, а в самих городах на треть снизится уровень образования отходов данного вида.

По инициативе Кузбасского регионального агентства поддержки малого и среднего бизнеса создана Ассоциация экологически ответственных предприятий, которая активно сотрудничает с органами исполнительной и законодательной власти области, городов и районов, с Департаментом регионального природопользования и природоохранной



Сергей Никитенко

деятельности, с Комитетом по вопросам аграрной политики, землепользования и экологии Кемеровской области.

В заключении я хотел бы отметить, что участие в программе «Открытый мир» способствовало моему личному творческому развитию и внутреннему самосовершенствованию. После детального изучения американского опыта внедрения новых технологий, позволяющих решить местные экологические проблемы, я успешно защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Формирование региональной системы поддержки инновационного предпринимательства». Я начал преподавание курса «Инновационный бизнес: международный и региональный аспекты» на кафедре Мировой экономики для студентов Российской государственного торгово-экономического университета. Я и мои партнеры готовы передать практический опыт нашим коллегам, выпускникам обменных программ, для распространения и внедрения на территориях их проживания.

Гранты, гранты, гранты...

Конкурс грантов молодым ученым 2004 года по программе BRHE

Министерство образования и науки Российской Федерации и Американский фонд гражданских исследований и развития для независимых государств бывшего Советского Союза (CRDF) проводят совместную программу грантов для молодых российских ученых, получивших степень кандидата наук не более чем за шесть лет до начала проведения работы по данному гранту (1 сентября 2004 г.). В соответствии с программой финансирования, по результатам конкурса будет выделено 100 грантов по

12000 долларов США на трехлетний период. Информация о программе на сайте: <http://www.crdf.ru/docs/BRHE-6.RTF>

Открытые конкурсы 2004 года в рамках приоритета "Развитие научно-технического потенциала регионов"

Министерство промышленности, науки и технологий Российской Федерации (Минпромнауки России - 1259993, г. Москва, Миусская пл., д.3) извещает о проведении открытых конкурсов на право заключения государственных контрактов на выполнение

в 2004 году проектов, выполняемых по заказу Минпромнауки России.

Размещение заказа на выполнение проекта по каждой конкурсной теме осуществляется посредством заключения с победителями конкурсов государственных контрактов с Минпромнауки России.. В конкурсах могут принимать участие любые юридические лица, уставными документами которых предусмотрено проведение научных, научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ. По каждой конкурсной теме подается отдельная конкурсная заявка по установленной форме.

продолжение на странице 6

Бумажный комбинат и чистые озера могут быть добрыми соседями

Анна Белосохова

Ведущий специалист ресурсного центра Информационного экологического агентства

Новокузнецк

Выпускница программы «Открытый мир» 2003

Тема: Окружающая среда

Принимающий город: Интернэшнл Фолс, штат Миннесота

Принимающая организация: Академия развития образования

На наречии индейцев Сиу, коренных обитателей этих мест, Миннесота в дословном переводе - это «Страна небесно-голубой воды». Здесь сосредоточены самые крупные в мире запасы свежей воды. Жители Миннесоты с гордостью произносят данное штату прозвище «Страна десяти тысяч озер». Даже на номерах автомашин вы можете увидеть это название. Город Интернэшнл Фолс расположен на берегу реки Рейни, посередине которой проходит граница с канадской провинцией Онтарио. Здесь, как ни странно это звучит для нас, дикая природа Национального парка вояжеров мирно существует с лесозаготовительной и бумажной компаниями.

Площадь Национального парка вояжеров составляет 882 кв. км, треть территории приходится на реки и озера, остальная площадь занята лесами boreального типа (тайгой) и болотами. Кроме четырех крупных озер (Сэнд Пойнт, Намакан, Кабетогама и Рейни) здесь есть еще двадцать шесть более мелких, усыпанных скалистыми островами. Древние скалы и сеть водных протоков, где в старину пролегали маршруты вояжеров – путешественников, трапперов и торговцев пушниной – прекрасное место для отдыха.



Анна Белосохова (крайняя справа) с другими участниками программы на катере в Кеттл Фолз (Миннесота)

Отдыхающие могут поставить палатку в парке, поселиться в домике на берегу озера, арендовать небольшую баржу с каютой или исследовать красоты парка на моторной лодке, каноэ или гидроплане. Во время лодочных прогулок можно наблюдать диких орлов, гагар, чаек, оленей и лосей. Для любителей пеших прогулок разработаны специальные маршруты. Для каждого маршрута имеется путеводитель, в котором рассказывается, какие виды растений и животных вы можете встретить на своем пути. Больше всего нас удивили биотуалет в начале маршрута и аккуратная тропа, с которой не свернешь и не заблудишься даже при большом желании. Вдоль тропинки – заросли земляники, черники и ежевики.

Преподаватели школ и колледжей приводят в парк своих учеников и студентов для проведения практических занятий по изучению живой природы и по определению качества воды в озере. Сотрудники парка проводят большую исследовательскую работу. Ведутся исследования и мониторинг

Мне кажется, этот американский опыт мог бы оказаться очень полезным для нашей страны, где соседство природы и промышленных предприятий – пока нерешенная проблема.

популяций обитающих в парке волков, медведей, рысей, бобров, лесных птиц и т.д.

С Национальным парком вояжеров сотрудничает несколько неправительственных организаций, которые занимаются сбором необходимых для содержания парка средств: проводят марши, организуют распродажи, собирают пожертвования во время экскурсий. Этими организациями проводятся различные акции, одна из которых, например, заключалась в том, что

любителям рыбной ловли предлагалось поменять свинцовые грузила, опасные для обитающих в озерах рыб, на стальные.

В начале двадцатого века началось промышленное использование энергии водопадов реки Рейни, на которой была построена плотина

гидроэлектростанции и основано крупное бумажное производство и лесопилка.

Бумажная компания по сей день остается крупнейшим предприятием и основным работодателем в данном районе.

Поскольку использование воды является неотъемлемой частью технологического процесса производства бумаги, очень большое внимание уделяется очистке и контролю за качеством сбрасываемой воды. Когда-то вода в реке Рейни ниже завода была очень грязной. На поверхности плавали щепки и куски древесины. Около 20 лет назад кампания потратила более 20 миллионов долларов на покупку и установку оборудования для очистки сбрасываемой воды. В настоящее время на работу водоочистных систем ежегодно расходуется около 1 миллиона долларов. Несколько раз в год компания предоставляет отчеты по качеству сбрасываемой воды в учреждения штата, которые следят за состоянием водных ресурсов.

Питьевая вода берется из реки Рейни насосами, затем она фильтруется, при этом применяются процессы коагуляции и флоккуляции (в воду добавляются полимерные вещества, способствующие объединению мелких частиц в более крупные, которые уже оседают на фильтрах). Далее вода хлорируется и отправляется в огромные подземные резервуары, откуда поступает в водопроводную систему города, либо развозится в дома, не имеющие центрального водопровода. Качество воды контролируется на всех стадиях водоподготовки. Управление всем процессом компьютеризировано - на станции работает всего три человека.

На станции по очистке сточных вод также работает всего три человека. Канализационные воды сначала отстаиваются, затем вода подвергается биологической очистке специальными микроорганизмами, потом хлорируется и сбрасывается в реку. Твердый осадок вывозится на поля в качестве удобрения.

Мне кажется, этот американский опыт мог бы быть очень полезен для нашей страны, где соседство природы и промышленных предприятий – пока нерешенная проблема.

Обо всём этом и многом другом мы узнали во время нашего пребывания в США по программе «Открытый мир». Так как мы проживали в семьях, и каждый из нас немного говорил по-английски, у нас была возможность общения с американцами. С их стороны чувствовался неподдельный интерес к жизни в России. Запомнились слова одного американца, представителя электрической компании: «Мне стало даже немного страшно от того, насколько много вы, русские, знаете о нас и нашей стране, и насколько мы мало знаем о России».

Сельская учительница как эксперт экологического образования

Ирина Писарева
Учитель экологии
МОУ ООШ № 14 д.Шуя, Валдайского района,
Новгородской области
Выпускница программы «Открытый мир» 2002
Тема: Окружающая среда
Принимающий город: Новый Орлеан, штат Луизиана
Принимающая организация:
Международный институт Высшей школы при Департаменте сельского хозяйства США

В качестве участника программы для российских лидеров «Открытый мир» я прошла стажировку в Новом Орлеане (штат Луизиана). На мой взгляд, программа дает российским лидерам знания и умения, позволяющие им прорваться «через тернии – к звездам». Что касается меня, то я еще только на пути к успеху. И всё-таки, я думаю, что уже можно подвести некоторые итоги и рассказать, что же удалось сделать скромной сельской учительнице из российской глубинки.

Первые «лавры» достались мне после публикации в районной газете «Валдай» статьи под рубрикой «Из странствий дальних возвращаясь...». Звонили знакомые и

незнакомые люди. Всех интересовал вопрос «Ну, как там, в Америке?».

В том же году я была награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования» и вскоре была приглашена на работу в Национальный парк «Валдайский» научным сотрудником. По сей день совмещаю научные изыскания с трудами на ниве народного образования.

До поездки в США я сотрудничала с датским проектом, организуя детские экологические экспедиции. После стажировки по программе «Открытый мир» мне предложили работу эксперта экологического образования по контракту с DANCEE. В мои обязанности входили перевод на русский язык и адаптация к условиям Национального парка «Валдайский» учебно-

На мой взгляд, программа дает российским лидерам знания и умения, позволяющие им прорваться «через тернии – к звездам».

методического пособия для учителей «Живой лес». Пособие опубликовано на русском языке и распространено среди учителей российских школ. По материалам этой книги я провела международный семинар-тренинг

— Данию, Финляндию, Исландию, Норвегию и Швецию. Целью программы является предоставление возможности государственным и муниципальным служащим, представляющим административные структуры в Балтийских странах и на Северо-западе России создавать сети между административными структурами Балтийских стран и Северо-запада России — с одной стороны и такими же структурами стран Северной Европы через учебные поездки в страны Северной Европы или посредством приглашения экспертов из стран Северной Европы в Сопредельные регионы.

Информация о конкурсе на сайте www.rsci.ru/MoreInfo.html?MessageID=2431

Стипендиальная программа для экспертов в области энергетики

Стипендиальная программа инициирована и финансируется Советом Министров Северных Стран при поддержке Комитета по энергетике Совета Министров Стран Балтийского моря и Северной Региональной Группы по энергетике. На территории стран Балтии программа реализуется с 2001 года, а с 2002 года - и в северо-западном регионе Российской

для активистов, заинтересованных в продвижении экологического образования.

На базе Шуйского экспедиционного центра в 2002-2003 годах мы провели три международных семинара по проблемам природоохранной деятельности. Самый представительный семинар, поддержанный Международным социально-экологическим союзом, состоялся в августе 2003 г. На него съехались представители 25 школ, работающих на природоохранных территориях СНГ от западных границ (Беловежская пуща) до Тихого океана (Сихотэ-Алинский заповедник). Занятия проводились в Шуйском экспедиционном центре, в условиях настоящей дикой природы, соответствующей всем биосфернымэталонам.

Но самым большим моим достижением стало поступление в аспирантуру Новгородского государственного

университета им. Ярослава Мудрого. В настоящее время я работаю над докторской диссертацией по истории современной педагогики и созданию модели экологического центра.

В будущем я хотела бы продолжить сотрудничество с программой «Открытый мир». Я думаю, что было бы интересно организовать поездку на Валдай коллег из США для профессионального сотрудничества в области экологии.

Федерации (Санкт-Петербург, Калининград, Мурманск, Архангельск, Карелия).

Целью программы является создание и укрепление долгосрочного сотрудничества экспертов в области энергетики, министерств энергетики и компаний стран Северной Европы, Прибалтийских государств и Северо-запада России; обеспечение национальных ведомств по энергетике кадрами, подготовленными к решению проблем будущего энергетического рынка; обогащение знаний и опыта участников в сфере международного сотрудничества в области энергетики; приобретение участниками знаний об изменяющемся секторе энергетики, его будущем и климате в странах Северной Европы, Прибалтийских государствах и на Северо-западе России.

Заявки, заполненные на английском языке на бланке программы, направляются до 9 апреля 2004 года в Информационное бюро Совета Министров Северных Стран в Санкт-Петербурге по адресу: 191186, г. Санкт-Петербург, ул. Казанская (бывшая Плеханова), д. 10, офис 2. Форма заявки - <http://www.norden.ru/files/EnergyExpertsAppForm.pdf>

начало на странице 4

Общий объем заявки - не более 10 машинописных страниц в формате А4. Текст конкурсной заявки и всех приложений представляется на бумажном носителе (оригинал и копия) и в электронной форме. Электронная форма представляется в формате .rtf. Текст конкурсной заявки и каждое приложение должны быть оформлены отдельным файлом.

Подробная информация о конкурсе на сайте ФГУ НИИ РИНКЭ (www.extech.ru).

Программа Совета Министров Северных Стран для государственных и муниципальных служащих

Программа Совета Министров Северных Стран — Обмен государственными и муниципальными служащими — предоставляет финансовую поддержку государственным и муниципальным служащим Северо-запада России (Санкт-Петербург, Республики Карелия, Ленинградской, Архангельской, Мурманской, Псковской, Новгородской и Калининградской областей), Эстонии, Латвии, Литвы — так называемых Сопредельных регионов для осуществления учебных поездок в страны Северной Европы

Из регионов: отчёты о конференциях выпускников

«Экологические проблемы Сибири и Дальнего Востока: действия местных сообществ по их решению»

ХАБАРОВСК, 23-25 октября 2003 г.
Региональная конференция началась с официального открытия в Дальневосточной государственной научной библиотеке 23 октября в Хабаровске.

Участников конференции, приехавших из городов Кемеровской области, Амурской области, Иркутска, Читы, Улан-Удэ и Владивостока приветствовали Генеральный консул посольства США на Дальнем Востоке Памела Спратлен, менеджер Центра «Открытый мир» Вера Дебюшананн, и директор Дальневосточной научной библиотеки Ирина Викторовна Филаткина. Рабочие сессии конференции проходили в течение двух последующих дней в загородном профилактории «Хабаровскэнерго» в 50-ти километрах от Хабаровска.

В задачи конференции входило обсуждение возможности консолидации усилий трех секторов в реализации экологических проектов в представляемых регионах, создание модели взаимодействия выпускников для обмена опытом на региональном и межрегиональном уровнях, обеспечение мотивации и условий проведения совместных общероссийских акций в поддержку экологических программ в рамках программы «Открытый мир – выпускникам».

В результате напряженной работы с участием двух тренеров, Инги Зиновьевой и Андрея Черняева (Сибирский центр поддержки общественных инициатив, г. Новосибирск) участниками конференции был сделан вывод о необходимости создания выпускниками программы «Открытый мир» ассоциации экологов и заинтересованных специалистов других сфер деятельности, работающих на территории Сибири и Дальнего Востока. Каждые полгода ассоциация будет проводить встречи для обмена информацией, отслеживания результатов совместной деятельности и определения новых задач. Участники разработали стратегический план работы ассоциации на ближайшие 6 и 12 месяцев и выступили с инициативой создания экологической страницы на вебсайте программы «Открытый мир».

«Здоровье России»

НОВОКУЙБЫШЕВСК (Самарская обл.), 5-6 декабря 2003 г.
Здесь состоялась конференция «Государственный, коммерческий и некоммерческий секторы в здравоохранении – координация действий

во имя здоровья населения России». Участниками конференции стали 22 выпускника программы «Открытый мир» – работники системы здравоохранения и заинтересованные представители других отраслей из гг. Самара, Тольятти, Новокуйбышевск, Ижевск, Пенза, Саратов, Чапаевск, Похвистнево (Самарская обл.).

Целью проведения конференции было ознакомление участников с современными тенденциями, программами и проектами, направленными на решение проблем табакокурения и инфекционных заболеваний, а также охраны здоровья населения России в целом. Помимо этого на конференции были проведены дискуссии для определения сфер возможного сотрудничества в рамках программы «Открытый мир – выпускникам».

Представленные на конференции проекты получили высокую оценку команды экспертов, в состав которой входили: кандидат медицинских наук Кирилл Данилевский, выпускник магистратуры по специальности общественное здоровье; консультант фонда «Открытый институт здоровья населения», научный сотрудник Лондонской школы гигиены и тропической медицины; кандидат медицинских наук Алексей Шабашов, президент общества «Здоровые регионы»; кандидат медицинских наук Диана Балабанова, выпускник магистратуры по специальности общественное здоровье, сотрудник Кингс колледжа, Великобритания.

В работе конференции приняли участие: Александр Хилков, сотрудник центра «Открытый мир»; Волков Олег Валентинович, заместитель главы администрации города Новокуйбышевск по социальным вопросам, выпускник программы «Открытый мир»; Вознюк Анатолий Михайлович, заместитель руководителя Главного управления по вопросам семьи, материнства и детства администрации Самарской области, выпускник программы «Открытый мир», а также сотрудники ПНК «Проект Хармони Инк.» и региональные координаторы программы «Открытый мир – выпускникам».

Женское лидерство – условие развития и благополучия современного российского общества

ТОМСК, 20-22 февраля 2004 г.
20 февраля в заснеженном сибирском городе Томск начала свою работу четвертая региональная конференция выпускников программы «Открытый мир» «Женское

лидерство – условие развития и благополучия современного российского общества. Взгляд, мнение, опыт женщин – лидеров сибирских регионов».

В работе конференции приняли участие: Бритта Бьёрнлунд, руководитель Центра «Открытый мир»; Александр Хилков, сотрудник Центра «Открытый мир»; Ирина Рукина, выпускница программы «Открытый мир», председатель комиссии Мосгордумы по экономической политике; Нелли Кречетова, выпускница программы «Открытый мир», помощник губернатора Томской области; Владимир Подкатов, помощник мэра г. Томск; Татьяна Дмитриева, выпускница программы «Открытый мир», глава международного отдела администрации города Томск.

Более тридцати женщин – выпускниц программы «Открытый мир» из шести регионов России собрались за круглым столом, чтобы обсудить успешный опыт в сфере защиты интересов женщин.

Достаточно распространенное мнение о том, что женщины могут заниматься лишь определенными сферами деятельности, не получило поддержки на этой конференции. Женщин интересуют проблемы конверсии, экологического просвещения, терроризма, женского предпринимательства, промышленности и культуры.

Женщины в правительстве, бизнесе, социальной сфере, общественных движениях должны занимать равное положение с мужчинами, налаживая диалог в обществе. Впечатления, знания и опыт, полученные в рамках программы «Открытый мир», вдохновляют выпускниц этой программы на воплощение их профессиональных и творческих замыслов в многочисленных сферах их деятельности. Конференция позволила обменяться опытом и наладить партнерские взаимоотношения для реализации межрегиональных проектов.

Открытость – это не только возможность преодолевать границы, это способность мыслить масштабно и глубоко. Участницы конференции продемонстрировали это качество в полной мере.



Участники конференции в г.Томске